BAGIMSIZ ve BAGLI GENLERDE GAMET HESAPLAMA SORU ve ¢OZUMLERI

Ornek: AaBbCcDD genotipideki bir bireyde genler baghdir.
a.Diploit hiicresindeki kromozom ve genlerin dagilimini
gosteren sekli ciziniz. www.biyolojiportali.com

b. Parca degisimli kac¢ cesit gamet olusturur? Bunlari yaziniz.
c. Parca degisimsiz kag ¢cesit gamet olusturur? Bunlari yaziniz.
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b. Parga degisimli demisse, genler bagimsiz kabul edilir.
n =3 clur. 2* = 8 cesit gamet olusur.

-Bu gametleri_;.a'tallama yontemi ile yazalim.
B{C D = ABCD
A{: C—D = ABCD
b C—#0 = AbCD
{ C—#D = AbcD
B C—=D =aBCD
ﬂ"': C—D =3BcD
b{ C—»D =3abCD
C—D =abcD

c. Bagh genler aynlmadan aym gamete gecerler. Bagh genler
tek kabul edilir. En az bir melez oldugu icin n=1 olur.
n=1ise; 21 = 2 cesit gamet alusur.
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Bu gametler: ABCD ve abcd
-Kromozom haritalari, bir kromozom boyunca yer alan
genlerin diizenli sirasinin gosterilmesidir. Mayoz bélinme
sirasinda, genler arasindaki krossing over olma sikligi
(rekombinasyon frekansi) kromozom haritalarinin
yapilmasinda kullanilir. Bu durumu bir 6rnekle agiklayalim.
A, B ve C genlerinin ayni kromozom lizerinde bulundugunu
varsayalim. Bu genlerden Aile B ve B ile C arasindaki
rekombinasyon frekansi bilini yorsa; A ve C genleri arasindaki
rekombinasyon frekansi, iki degerin toplami veya farki
olabilir.
-Aile B arasindaki rekombinasyon frekansi %10, B ile C
arasindaki rekombinasyon frekansi %6; A ile C
arasindaki rekombinasyon frekansi %4 ise bu genlerin
kromozom Gzerindeki dizilimi nasil olmahdir?
-HATIRLATMA: Bagli genler arasindaki mesafe arttik¢a
krossing over olma ihtimali de artar.

-Buna gore en uzak genler A ile B genleri olmalidir.
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Rekombinasyon frekanslarina gére genlerin kromozom
tizerindeki yerlerinin bulunmasi

Ornek: Ayni kromozom iizerinde bulunan A, B, C ve D genleri
arasindaki krossing-over ihtimalleri asagida verilmistir.
A ve B genleri arasinda—>%12, A ve C genleri arasinda >%18
A ve D genleri arasinda—->%8, B ve C genleri arasinda—>%6
B ve D genleri arasinda->%4, C ve D genleri arasinda—->%10
Buna gore A, B, C ve D genlerinin kromozom iizerindeki
sirasi nasildir?
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Ornek: D ve a genleri bagl DdAa genotipli bir bireyin mayoz
bolinme sirasinda, Gireme ana hiicrelerinin %16’sinda
krossing over meydana gelirse, dA genlerini tasiyan bir

gametin olusma olasiligi nedir?

Coziim: Kromozom ve gen semasini gizelim.
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Aciklama: Krossing over olma ihtimali %16 ise olmama
ihtimali de %84’d{ir. Bu durumda hem krossing over
oldugunda hem de olmadiginda olusacak gamet gesitlerinin

ayri ayri hesaplanmasi gerekir.

Krossing over olmama
ihtimali (Normal mayoz)
%84 olacaktir. Bu durumda
bagli genler ayrilmadan ayni
gamete gececekleriicin Da
ve dA olmak uzere iki
gamet olusur. Her birinin
olma olasihg1 %84/2=%42
olacaktir.

Da = %42 ve dA= %42

Krossing over( %16) ise
genler bagimsiz kabul edilir.
Bu durumda n=2 olur, 2%=4
gamet olusur.Hepsinin olma
olasiligl %16 ise her birinin
olma olasihgi 16/4=%4 olur.
Da= %4, dA=%4

DA=%4, da=%4

Oyleyse dA gametinin olusma olasiligi: %42+%4=%46 olur.

Ornek: AaBb genotipli bir bireyde A ve B genleri baghdr.
Bu canli-%5 oraninda aB gametini olusturduguna gére AB
gametinin olugsma olasiligl nedir?

Coziim: Kromozom ve gen semasini gizelim.
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Bu bireyde aB gameti olustuguna gore parca degisimi
gerceklesmis demektir. O halde krossing overli ve krossing
oversiz olusacak gamet gesitlerini bulmamiz gerekir.

Krossing oversiz olusacak
gametler

Krossin overli olusacak
gametler

Bagh genler ayrilmayacagi
icin iki cesit gamet olusur.
Bu gametler: AB, ab
-Krossing over olmama
olasihgi= %80 olur.

AB= %40

ab=%40 bulunur.

n =2 ise 4 ¢gesit gamet
olusur. Bu gametler:

AB, Ab, aB,ab

-aB gameti sadece krossing
over oldugunda olusuyor.
Olma olasiligl %5 ise,
digerlerinin de olma olasiligi
%5 olur. %5x4=%20
-Krossing over olma
olasilig1 %20 olur.

O halde AB gametinin olma olasiligi: %40+%5=%45

Ornek: AabbEe genotipli bireyin, genleri bagimsizdir.

a. Diploit hiicresindeki kromozom ve genlerin dagihmini
gosteren seklini ¢iziniz. www.biyolojiportali.com

b. Olusturabilecegi gamet ¢esidi sayisini bulunuz.

c. Abe gametinin olusma oranini bulunuz.

Coziim: a. A-”_a E-”-e
b{}b

b. AabbEe genotipinde n=2 ise, 2%= 4 cesit gamet olusur.
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1/2x 1x 1/2 = 1/4

Ee
E4 Tac
1,2 1,2

www.biyolojiportali.com




